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Ak ste si spolu prečítali Barborkin príbeh o splatení pôžičky,
rozprávajte sa s deťmi o tejto téme.

V tejto časti nájdete okruhy tém, o ktorých sa s deťmi môžete
rozprávať a tipy, ako urobiť pre deti rozhovor zaujímavý i poučný.

Koľko stálo Barborku požičanie peňazí? 

Tipy na rozhovor

Skúste s deťmi prísť aspoň na 3 veci, ktoré Barborka musela obetovať, aby mohla vrátiť pôžičku.

Vysvetlite deťom, že požičané peniaze sa musia vždy vrátiť a stoja nás aj niečo navyše, teda 
úroky. Vysvetliť, čo je úrok a ako sa spláca, je komplikované, ale nemusíte ísť do detailov. Stačí, 
ak deti pochopia, že keď si požičiame, vrátiť musíme viac, ako sme si požičali.

Skúste deťom vysvetliť rozdiel medzi pôžičkou z banky a napríklad od kamaráta.
Banke splácame peniaze postupne v splátkach. V každej niečo navyše – úrok.

Rozprávajte sa spolu o tom, čo iné môže byť cenou za pôžičku (nie finančnú), napríklad,
ak si niečo požičajú od kamaráta. Čo mu môžu za požičanie dať, ako sa mu odvďačiť?

Barborka si chýbajúce peniaze nepožičala v banke, ale od kamaráta Klimka. Aj tak však musela 
pôžičku splatiť, a stálo ju to úsilie, voľný čas i čosi navyše. 

Čo všetko (si) môžeš požičať? 
Skúste s deťmi vymyslieť aspoň 5 vecí, ktoré môžu niekomu požičať alebo si môžu
požičať. (Napríklad hračku, knižku, pomôcky v škole, oblečenie od súrodencov,
peniaze od rodičov a podobne.)

Rozprávajte sa o tom, kde je zdravá miera požičiavania. Mali by deti vždy požičať hračku, 
ak si ju niekto pýta? Je v poriadku povedať, že nepožičiaš? Nájdite si vlastné hranice, keď 
je pre vás požičiavanie prijateľné.

Spýtajte sa detí, čo by urobili, ak by požičanú vec poškodili alebo stratili?

Aký dobrý skutok urobila Barborka? 
Barborka sa rozhodla darovať posledné kúzlo klobúka babičke. Rozprávajte sa o tom, 
s kým by sa deti dokázali podeliť o silu čarovného klobúka.

Aké možnosti dobročinnosti vaše deti poznajú? Určite si sami, ako sa budete tejto téme 
venovať podľa toho, aký postoj máte k dobročinnosti.

Spomeňte si, čo ste v minulosti darovali vy a čo darovali deti vám alebo niekomu 
blízkemu (nemusia to byť len materiálne veci).

Skúste prísť aspoň na 3 veci, ktoré môžete nezištne darovať (pomoc, lásku,
pekné slovo, povzbudenie, materiálne veci...).

www.5penazi.sk/permonici



Aktivity pre deti

Pamätáš si, že čo si požičiaš, musíš aj vrátiť? Na dlhy sa nezabúda. Precvič si preto svoju 
pamäť jednoduchou hrou. Na prázdne karty nižšie nakresli alebo napíš veci, ktoré si môžeš 
požičať. Karty vystrihni a daj rodičom. Postupne ti budú ukazovať obrázky v rôznom poradí,
a ty si ho musíš zapamätať.

Na doma

Pamäť 

Aký požičaj, taký vráť... alebo ešte krajšie! Požičaj si z prírody kamienok,
namaľuj naň obrázok napríklad akrylovými farbami, ktoré sú šetrné
k prírode, a vráť ho späť. Daruješ tým radosť niekomu, kto ho nájde.

V prírode

 

Požičané kamienky 

Splácanie požičaného stojí námahu. A čím viac si požičiaš, tým je to ťažšie. Vyskúšaj si to. Zober 
si 2 prázdne fľaše a drž ich pred sebou s rozpaženými rukami. Koľko vydržíš? Potom fľaše naplň 
vodou do polovice a skús to znova. Udržať fľaše ten istý čas bude ťažšie, a keď ich napustíš 
vodou doplna, bude to ešte o niečo ťažšie.

Závažia 

Pozri si 7. diel muzikáliku Permoníčkovia, ktorý vznikol na motív Príbehov z Kremnice.
V ňom musia permoníci vrátiť požičané a stojí ich to veľkú námahu.

Muzikálik o permoníčkoch 

Nižšie nájdete tipy na úlohy a aktivity s deťmi na doma i v prírode.

Viete, že na Slovensku máme dokument, ktorý definuje kompetencie
detí v oblasti finančnej gramotnosti pre 1. a 2. stupeň základných škôl
a stredné školy? Podľa národného štandardu finančnej gramotnosti
by deti na konci 1. stupňa základnej školy mali vedieť:

opísať situácie, kedy si predmety nakupujeme a kedy
si ich požičiavame,

zdôvodniť, prečo si tovar alebo službu kúpiť alebo prečo
si ju radšej požičať,

vysvetliť, že peniaze sa dajú požičať vo finančných inštitúciách,

opísať, čo môže nastať pri požičiavaní si cenných
predmetov alebo peňazí.

•

•

•

•

Čo by mali deti vedieť o požičiavaní? 



Pre rodičov

Nezabudli sme ani na rodičov. V tejto časti objavíte zaujímavosti,
ktoré rozšíria i vaše vedomosti.

Od prírody si požičiavame stále. Poďme jej to spolu vrátiť! Vyber sa s rodičmi do prírody, či už 
vo svojom okolí alebo na výlet, a vyzbierajte po ceste odpadky, ktoré tam ľudia zanechali.
Aj príroda potrebuje, aby sme jej vrátili, čo pre nás robí.

 

Vráť to prírode! 

Aj na výlete si môžeš vyskúšať, aké je splácanie úveru. Na začiatku je pôžička veľká a ťažká, 
postupne ju splácaš a je čoraz menšia. Nalož si do batoha na výlet viacero vecí – vodu, 
desiatu, náhradné oblečenie a ešte niečo navyše. Ako budeš postupne z batoha veci vyberať 
a míňať (alebo ich presunieš rodičom), bude sa ti kráčať čoraz ľahšie. Tak je to aj s pôžičkami 
a úverom v banke. Postupne ho splácame a zostáva z neho čoraz menšia časť.

 

Plný ruksak 

Zdieľajte svoje úspechy s nami. Nahrajte fotky vašich výtvorov alebo z vášho
čistenia prírody na Instagram a označte ich heštegom #pribehyzkremnice.

Vedeli ste? 
Mesačné splátky úverov by nemali presiahnuť 1/3 vašich pravidelných príjmov.

Celková výška vašich úverov by nemala byť vyššia ako 70 % hodnoty vášho majetku.

Podobné pravidlá majú aj banky pri poskytovaní úverov na bývanie.

Každý úver, o ktorý požiadate, ktorý načerpáte, ale aj ktorý ste už splatili, sa nachádza
v úverovom registri. História vášho splácania zostáva v registri aj po ukončení splácania.

Tipy, ako si vybrať správny úver, nájdete v našom článku.

„Pri splácaní dlhov neexistujú skratky.“

Dave Ramsey

Na zamyslenie 

5penazi.sk/permonici

https://5penazi.sk/vzdelavaci-obsah/ako-si-vybrat-uver/


Pamäť: karty k hre




